

用心“照亮”未成年人成长之路

——记全市道德模范暨第十届“最美安顺人”计鸿

□本报记者 罗野

她,致力于妇女儿童权益保护工作,牵头成立的“向阳花”未检工作室先后被评为全国学雷锋活动示范点、全国维护妇女儿童权益先进集体、全国巾帼文明岗、全省检察机关优秀办案团队。她就是全市道德模范暨第十届“最美安顺人”,安顺市平坝区人民检察院第三检察部主任、一级检察官计鸿。

2017年初,根据组织安排,计鸿进入安顺市平坝区人民检察院从事未成年人检察工作。

为认真做好未成年人保护工作,计鸿先后对办理过的侵害未成年人案件进行跟踪回访,深入校园、社区进行走访调研,分析性侵未成年人案件趋势,认真编印《平坝区未检工作白皮书》,筹备成立了贵州省首个具有专门人员、场所、logo和行动口号的未检特色基层品牌——“向阳花”未检工作室,逐步培育出以“风雨同行,一路向阳”为核心内涵的“向阳花”未检品牌。

“向阳花”未检工作室积极联合有关职能部门,建立救助保护未成年被害人工作机制,推动形成“1+N”模式的未成年人检察社会支持体系,实现了平坝区未成年人检察社会支持体系“从无到有”

的突破。从事未成年人检察工作后,计鸿撰写的《性侵未成年被害人精神损害赔偿制度研究》被最高人民检察院《未成年人检察》采用,随即利用理论指导实践,成功办理一起性侵未成年人精神损害赔偿支持起诉案,使被害人获赠精神抚慰金,系全省首例。

“在办理未成年人案件的时候,无论审查方式,还是未检案件的规律,都与普通的刑事案件有所区别,在这个过程中我必须加强学习,清楚认识未检案件的各项规律、证据审查要点,才能准确地对案件进行定性。”计鸿说,在办理侵害未成年人案件中,针对侵害未成年人刑事案件具有“犯罪嫌疑人以零口供供情况居多、客观证据收集困难”等特点,需要厘清证据审查要点,抽丝剥茧完整证据链,以零容忍态度打击侵害未成年人合法权益的刑事犯罪。

在依法办理未成年人案件的同时,计鸿密切关注影响未成年人健康成长的社会治安问题。多年来,针对案件中出现的社会治安综合治理问题,计鸿先后向教育、公安、文旅、市场监管等部门提出检察建议,并联合相关部门切实履行

保护未成年人合法权益的职权,确保未成年人权益保护落到实处,给未成年人的健康成长营造更好的环境。

此外,为提升未成年人的防范意识,将犯罪预防关口前移,把潜在的危险截留在尚未发生之前,计鸿和她的团队走进学校、移民搬迁点进行普法宣传。先后开展普法宣讲100余次,覆盖群体2.1万余人。她开展的未成年人法治宣传教育志愿服务项目和组建的服务队被评为平坝区最佳志愿服务项目、最佳志愿服务组织,她也被评为平坝区最美志愿者。为使法治宣讲工作常态化,她还与区教科局联系,共同制定《关于聘请检察机关领导担任法治副校长工作实施方案》,构建“检察+学校”检校合作机制,近三年已开展“法治进校园”普法活动百余场。

除开展普法宣传外,计鸿还认真履行检察职责,助推平安校园建设。

安顺市平坝区特殊教育学校是平坝区唯一一所为残疾学生提供九年义务教育的全日制公办学校。校内共有盲、聋、培智三类残疾学生90人,其中有8名学生肢体严重

残疾需靠轮椅和助行器出行。受聘担任该校的法治副校长后,计鸿发现学校门前长约380米的必经道路未硬化,路面坑洼多,长期雨天泥泞晴天灰,特别是雨天大量淤泥堆积,使肢残学生的轮椅和助行器无法使用,严重影响学生出行,且存在严重的交通安全隐患。计鸿立即开展调查,启动公益诉讼检察程序,邀请平坝区国资公司、区交通局、区城管局、区残联、区教育局等有关部门共同召开诉前磋商会,还特别邀请“益心为公”检察云平台志愿者、人民监督员参加,督促职能部门积极履行履职硬化路面。在多方共同努力下,相关部门在较短时间内完成了路面硬化,有效保障了残疾学生和教师的出行安全。

“每个孩子,都应该被宠爱,他们是我们的未来。”计鸿说,希望通过自己的努力,让祖国的花朵在阳光下无忧无虑绽放。



2023年全市农产品质量安全业务培训班在紫云开班

本报讯(记者 姚福进) 11月14日,2023年全市农产品质量安全业务培训班在紫云自治县文化中心开班。全市农产品质量安全监管、检测等部门业务骨干参加培训。

据了解,此次培训时间为11月14日至17日,采取“课堂理论与课外实践”相结合的方式进行。培训期间,授课老师将从监督检查与风险监测的重点难点、农业综合行政执法要点及实务、绿色食品标识使用规范、“三品一

标”业务知识、绿色食品申报及续展要点难点以及食用农产品达标合格证制度和实际操作等多个方面为学员进行授课。

据悉,本次培训旨在全面贯彻落实《中华人民共和国农产品质量安全法》,进一步提升全市农产品质量安全治理水平,从生产、技术、监管、追溯、宣传等方面协同发力、产管并重,不断增加安顺绿色优质农产品供给,为全面推进乡村振兴夯实农产品质量安全基础。

安顺公路管理局全面完成2023年路面修复养护工程

本报讯(记者 蒋天瑜) 11月15日,平坝公路管理段联合省交通运输综合行政执法支队二大队及检测公司对S313线沥青路面修复养护工程进行路面宽度、结构层厚度、渗水系数、横坡、标线厚度等进行全方位检测,该项目顺利通过交工验收质量抽检工作。

据悉,安顺公路管理局2023年路面修复养护工程共实施路面结构

性修复9公里,面层全部采用6公分厚高性能沥青进行铺筑。摊铺过程中,严格按照施工方案中的各项施工工艺和技术措施,并在施工和中间检测中不断总结经验,确保摊铺质量。

目前,安顺公路管理局2023年路面修复养护工程已全面完工,交安工程、排水工程及绿化工程同步完成。下一步,安顺公路管理局将会同相关部门进一步核实项目执行情况、设计符合性、试验检测及质量鉴定情况,并落实项目接养手续。

粤黔共建“心理支持空间” 关爱未成年人健康成长

□本报记者 胡典文/图



老师在观察学生的沙盘作品

“同学们,安静下来,课堂开始前有什么问题,可以举手提问。”10月14日,记者来到西秀区启新学校“心理支持空间”团体辅导室,该校心理教师张念正在组织同学开展一周一次的团体辅导课,同学们围坐在不同色调的圆桌旁,跟随老师展开的话题,进行系列有趣的互动,圆桌的设计既拉近了同学间的距离,又增进了师生的关系。

记者看到,在“心理支持空间”的微笑着治愈区和绘画疗愈区,墙上同学们可爱的照片和丰富多彩的美术作品呈现眼前,让人感受到一份童真的美好和积极向上的力量。

据悉,西秀区启新学校的区级家庭心理指导服务中心——“心理支持空间”是东西部协作教育帮扶成果之一。粤黔两地携手,聚焦搬迁群众的家庭教育和

未成年人心理健康教育,提升安置点居民家庭幸福感。依托广州市黄埔区三生家庭教育研究院的专业支持,着力打造“心理支持空间”,该项目于2023年11月初建成运行,开设了情绪宣泄室、团体辅导室、办公测评室、个体咨询室、沙盘游戏室等功能室。同时,广州专家为全区学校教师、学生及家长进行了心理健康教育、生命教育、家庭教育、影像德育和心理咨询室使用培训,破解当地教师专业不足的瓶颈。

“学校针对每个班开设了每周一次的心理辅导课,主要是让同学们在温馨、舒适、放松的环境下释放自我,倾诉和释放平时生活和学习中遇到的压力,缓解紧张的心情,在游戏和活动中得到全身心的放松。”张念告诉记者,通过前期广州市黄埔区三生家庭教育研究院专家的专业培训,她对“心理支持空间”各个功能区有了更深的认识和了解,也能更好利用这个空间做好心理疏导工作,关注学生的健康成长。

走进沙盘游戏室,学生们在张念的带领下,根据自己兴趣各自组队,在沙盘里发挥自己的想象,摆出房子、花园、海边的多种场景造型,表达内心对生活的追求和向往。

很漂亮也很温馨,来到这儿我很放松。在这里不仅可以跟同学们一块做游戏忘记烦恼,还能与张老师交流一些生活上的困惑。”

西秀区启新学校党支部书记罗双红介绍,西秀区启新学校是一所易地扶贫搬迁城区集中安置点(彩虹社区)配套建设的学校,学生多数为搬迁户子女,更需要关心关爱。这次得到三生家庭教育研究院资源的进驻,学生们能够在“心理支持空间”释放自我,排解心理压力。下一步学校会利用“心理支持空间”开设相关的主题班会,将心理课程作为一个常态课程去推广,真正地让学生在校园健康快乐地成长。

据悉,西秀区启新学校“心理支持空间”作为区级家庭心理指导服务中心,可供全区学校使用。后期,广州市黄埔区三生家庭教育研究院的专家老师会不定期为当地老师开设专业课程,努力提升本地教师心理素质,致力培养一支带不走的“种子”队伍,推动心理健康教育由“输血式”向“造血式”转变,推进学校心理健康工作纵深发展,促进未成年人身心健康。



白水镇打翁村:黄果丰收 助农增收

□本报记者 詹艳文/图

11月13日,在黄果树旅游区白水镇的山坡上,一个个果子挂满枝头,金黄色的果子与一片片绿叶交相辉映,果农们正在采摘橙子、砂糖橘,不时传来阵阵笑声,处处洋溢着丰收的喜悦。

“我家种植的20多亩黄果有橘子、橙子等,1亩地可以采摘1400多斤,前天采摘了500多斤到景区去卖,价格还可以,卖了1500多元。”打翁村村支书伍永江笑着说,打翁村坡地较多,发展传统农作物种植产量低,经济效益不明显,为此,打翁村发挥距离黄果树景区仅有5公里的地理优势,结合气候条件,大力发展柑橘水果种植产业。

“打翁村种植黄果的历史悠久,但是一开始只是部分村民在种,种植面积小,不成规模。”伍永江说。为更好地发展黄果产业,打翁村积极调整农业产业结构,争取上级部门支持。

“经过不断努力,2015年,林业部门免费为打翁村提供了14万株黄果树苗,70吨种植肥料,还定制了几万件水果包装盒,修建了21公里的产业路,村民们种植的积极性越来越高,种植面积不断扩大,产业发展也越来越好。”伍永江说。

果树种好了,如何巩固发展好黄果产业,成为了近年来打翁村产业发展的主要任务。

“镇政府经常邀请省、市农技专家前来给我们作技术指导,村民们经过培训后,在种植技术上有了很大的提升,我们的果子品质也更好了。”伍永江说,如今的打翁村,家家户户都种上了黄果树,经过几年的精心管护,大部分果树已经挂果,都是在景区销售,因为口感好,得到广大游客的一致好评,供不应求。

打翁村黄果种植只是白水镇发展黄果产业的一个缩影。目前,白水镇黄果种植面积达3700亩,种植品种有橙子、血橙等,主要分布在打翁、郎官等村,2022年全镇黄果总产值约380万元,惠及农户近3000余人。

“黄果产业的发展,有效带动当地农户增收致富,不断巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。”白水镇副镇长夏思勇说,经过多年的发展,白水镇黄果产业已然成为了当地农户们的致富产业。

据悉,2016年安顺“黄果树旅游区生态黄果及休闲体验农业园区”正式授牌,并启动“黄果树柑橘产业技术协同创新示范基地”建设,2019年,农业农村部门正式批准对“黄果树黄果”实施农产品地理标志登记保护。下一步,白水镇将因地制宜,以百姓增收、农业增效为目标,全面夯实产业基础,助力乡村振兴。



伍永江为游客采摘橘子

围绕“四新” 主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

消防演练进校园 筑牢安全“防火墙”



消防员指导学生正确使用灭火器

本报讯(记者 胡典文/图) 11月14日,安顺市消防救援支队北二环路特勤站联合安顺市第十三小学开展了消防安全逃生演练活动,全校师生1100余人参加演练。

活动现场,随着警报声响起,同学们在老师的引导下,按照预定的安全路线,弯腰、捂住口鼻,迅速有序地撤离,整个疏散演练过程紧张而有序。

演练结束后,安顺市消防救援支队北二环路特勤站消防员为同学们进行

安全知识培训,消防员结合秋冬季校园典型火灾案例,从如何防范火灾、发现火灾隐患、疏散逃生自救等方面,向师生们详细讲解了消防安全知识。随后,介绍了消防车的功能以及车内各种消防设备的用途,对消防车上消防器材进行操作示范,并在消防员的指导下进行了灭火实战演练。

通过此次消防演练,进一步增强了广大师生的消防安全意识,提高了发生火灾时的应变能力,真正把消防安全落到了实处,将安全教育深入学生心中。



11月12日,安顺市实验学校携手安顺爱尔眼科医院开展“爱护眼睛 从我做起”近视防控专题讲座。活动通过走进科普基地的方式,让同学们更加深入地了解了近视防控知识,提高自我保健意识。 □记者 吴学思 摄